

粤港澳大湾区慈善家

新快报

亿元慈善家胡智荣:
以善为舟 载岭南文化行稳致远

1988年2月15日,春节前夕,首届中山“敬老万人行”现场,16岁的胡智荣手捧自制的筹款箱,穿梭在巡游队伍中为敬老慈善项目筹款。一角、五角、一元……一笔笔善款投入纸箱,“最后清点总额,有50多元。”时隔37年,谈及这一笔“有我的善款,胡智荣笑得灿烂,“很多人当年的工资只有(每月)几十块,50多元可不是小数目!我觉得自己很厉害。”

彼时的少年不会想到,若干年后,自己会成为中山慈善总会的名誉会长,更不会预见“亿元慈善家”标签下的深层使命。

■统筹:新快报记者 潘芝珍
■采写:新快报记者 李斯璐 潘芝珍
■图片:除署名外均由受访者提供

人物简介

1972年出生于广东省中山市小榄镇,暨南大学新闻系研究生,美国西阿拉巴马州立大学工商管理博士,现任凯信荣集团董事局主席。

同时,他还是民盟中央经济委员会副主任、第十三届广东省政协委员、广东省侨联副主席。

他成立的胡智荣文化基金作为民间慈善力量一直致力于支持各项慈善公益事业、弘扬中国传统文化艺术。胡智荣和他的胡智荣文化基金的爱心足迹遍布全国各地,得到社会各界的广泛认可。



■胡智荣。
新快报记者 观显峰/摄

1 桑梓深情 心中深埋两颗“慈善种子”

2025年2月12日元宵节,第38届“中山慈善万人行”巡游活动如期进行,胡智荣受邀走在领导嘉宾方队,而此时,他的身份是凯信荣集团董事局主席。

时空仿佛在某一个节点叠合——那个抱着筹款箱的少年,与如今享誉大湾区的公益慈善引领者,始終身披同样的柔美光晕。

这座以孙中山先生“天下为公”精神立城的岭南水乡,将博爱基因深植于每个角落。胡智荣清晰记得,每逢端午龙舟赛,镇上的商会自发为孤寡老人送去米油;中秋之夜,归国华侨必在宗祠前设“百家宴”款待乡邻。这种润物无声的慈善文化,塑造了他“达则兼济天下”的人生观。

“博爱精神就是家乡的精神,这是我从小就有的认知。”少时胡智荣,心中深埋着两颗“慈善种子”,若说中山的博爱精神是其中之一,那么另一颗则来自家族传承。

儿时,胡智荣的家境不算富裕。他记得,侨乡中山有很多海外华侨,他们不仅情系祖国为家乡捐建学校医院、公路桥梁,还常常给国内的亲人寄来物资,“好看的衣服、文具,还有当年见都没见过的小家电,我们因此得到了帮助,也开阔了眼界。”他笑着用手比划,“亲戚曾经寄给我这么大一台电脑,我觉得好奇。”

外婆的乐善好施,也在胡智荣心里留下温暖印记:“她并不富裕,但总爱把好吃的、好用的分享给邻里。每当看见别人有困难,老人总会将家里的东西拿出来,有时是粮食,有时是侨汇券换来的短缺药品。”谈及往事,胡智荣感慨良多,“博爱是刻在许多中山人骨髓中的基因,也让长中山的我有一份自觉,传承这份责任。”

受助者亦助人,侨乡人家的慈善一直在接力。后来,胡智荣虽为事业跋涉世界各国,但只要国家需要、乡亲需要,这位热心的中山人总会义无反顾奔走四方,为扶危助困、捐资助学贡献自己的力量。不仅如此,他还于2011年倡议发起成立“胡智荣文化基金”,不断探索民间慈善新路径。

翻开胡智荣文化基金的捐赠记录,能清晰看到他的慈善轨迹:早期资助贫困学童的“一对一助学”,逐步发展为支持“春蕾计划”“母亲水窖”等系统化项目;从单纯资金捐赠,到参与“思源工程”的精准扶贫设计。投身慈善公益事业三十多年,胡智荣乐善好施,关心、关注各领域需要帮助的人和事。据不完全统计,他的累计捐款已超过人民币1.5亿元,在慈善公益的征途上始终保持热忱之心。几十年来,中国友好和平发展基金会、中国儿童少年基金会、海外儿童成长基金、中华思源工程扶贫基金会等公益慈善机构每一次发出捐款倡议,他都第一时间响应。



■胡智荣向新市社区长者代表之一敬赠“定制金牌”,表达对他们的社区发展所作贡献的崇高敬意。

时至今日,胡智荣响应着家乡中山小榄镇“榄商回归”的号召,已将工作重心转移到粤港澳大湾区扎根家乡。

除了在经济上带动地域发展,胡智荣始终将公益慈善作为他生活和工作密不可分的一部分,依旧慷慨解囊捐资支持家乡教育、文化、敬老等领域发展,慈善足迹不断延伸。

小榄镇的街巷里,乡亲们常常看到胡智荣熟悉的身影:“智荣又来看我们啦!”养老院的长者亲切呼唤;“谢谢您的捐助,我代表学校的孩子们感谢凯信荣集团。”



2 粤韵流芳 弘扬粤剧文化唱响全球

一个慈善人对社会的贡献不只是捐款,还带有“个性”。

胡智荣求学于广东,深造于海外,另一个身份是中国文化传播者,尤其是不遗余力支持粤剧文化发展。他笑称:“因为喜欢粤剧,支持粤剧,我也成了资深‘票友’。”

值得一提的是,为做好传播者,他充分发挥文化基金的作用,积极开创“粤剧文化+公益推广”的新理念。

广府文化历时数千年,随滔滔江水流淌于珠江三角洲。粤剧袅袅,是广府人的共鸣。

“外婆一直支持粤剧界的老前辈,比如空出来的房子免费提供给老艺术家们住。我是近水楼台先得月,4岁就开始拜师学艺。”谈及粤剧,胡智荣神采飞扬。他说,儿时机缘巧合,有幸跟随粤剧艺术大师罗品超学习,传唱罗老的“虾腔”;从商

后,这个“缘分”让他结识了不少重量级的粤剧名家,尤其是在担任广府人联谊总会执行会长期间,胡智荣与曾任广州市振兴粤剧基金会会长的黎子流老先生成为忘年交,带着粤剧文化到海外开展华侨华人交流,让更多人知晓粤剧文化,大力推动粤港澳粤剧文化成功成为世界非物质文化遗产。

“我们经常说有海水的地方就有华人,有华人的地方就有粤剧。”胡智荣话锋一转,“但我们经常说的是‘有粤剧的地方就有黎老先生’。他喜欢带领艺术家们到全国和全世界巡演,将更多的华人华侨凝聚在一起,通过粤剧演出和文化交流,邀请他们回来参与祖国的建设,并且参与更多的公益事业。”

胡智荣通过粤剧结识了更多海内外的朋友,“粤剧会知音。我们携手在全球弘扬粤剧文化。我坚信,随着粤港澳大湾区建设的不断推进,粤剧这一传统文化瑰宝必将成为讲述湾区好故事的重要文化媒介。”



■胡智荣联袂国家一级演员、著名粤剧表演艺术家倪惠英演唱粤曲《航天骄子》。

3 舍得之间 “三分之一”的财富哲学

尽己所能践行慈善的路上,胡智荣已将公益当成一种习惯。有一年,他前往山东开会,万米高空,机舱内的一份报纸引起了他的关注。“上边刊登了一则求助消息,有一位母亲正恳求各界帮助她重病的孩子治病。”从文字间品读一位母亲的绝望和希望,胡智荣怆然动容,“我知道及时的救治能挽救一个濒临破碎的家庭,很想去阻止一个家庭悲剧的发生。”飞机落地后,胡智荣拎着行李四处打听这对母子的消息,及时为他们送去了救命款。很多年后,这位绝境重生的孩子怀着感恩之心,通过各种途径找到胡智荣的联系方式,表达自己的感恩之情。

胡智荣的公益版图不仅在中山、广东。这些年,他致力于粤剧传承、教育支持、扶危助困……他的名字被刻上中国儿童慈善功德碑上,全国妇联、商务部、全国友协、人民日报社、中央电视台等肯定他的善举,被授予“中国儿童慈善家”的光荣称号。



■胡智荣捐建小榄中学校史馆(一期),从敲定设计方案到施工完成建设,仅仅用了一个月时间。

好,女儿也出嫁了,生活没人贴身照看。胡智荣悄悄雇请保姆照顾老人家的生活,至今已有六年。胡智荣说:“老艺术家一辈子都在发扬、传承粤剧文化,生活上克勤克俭,不一定舍得宽待自己。雇佣是最直接的解决方式,也是对他们的致敬。”

随着事业的不断发展,胡智荣的慈善之心也越发强烈,“真正的挑战不是捐多少钱,而是如何让慈善基因代际传承。”他透露了一项新的公益计划:修缮祖父、父亲留下的闲置物业,并向社区申请将祖辈的房子打造成一个公共空间。“小榄镇的社区发展日新月异,人们都向往更美好的公共活动环境。我希望这些闲置的房子能发挥新作用,未来就像一个公益会客厅,有图书馆、医疗站、学习小课堂等,在社区内定期开展公益活动,服务社群。”

特别令胡智荣开心的是,作为广东省政协委员,2024年两会期间他提交的《关于促进粤港澳大湾区慈善事业发展》的提案,已在2024年7月得到相关部门正式答复。“我提出的几点建议,包括给予民间慈善组织更多优惠政策、进一步完善政府向慈善组织购买服务的机制、建立健全慈善组织发展的监督机制,以及推动‘中华慈善日’所在周发展转变为‘大湾区慈善周’,都得到了政府的肯定和推动落地。”